Vecteurs (2¢™ partie)

I Somme et produit de vecteurs

1- Somme de vecteurs

Définition : : -

La translation de vecteur u suivie de la translation de vecteur ¥ est /\

—

une translation de vecteur w défini par i+ v = w. 20

Propriétés :
Pour tous points du plan A,B,C et D,ona:
1/ La relation de Chasles : 4B + BD = AD

2/ La propriété du parallélogramme : 4B + AC = AD si, et

seulement si ABDC est un parallélogramme (attention a I'ordre des lettres).

Remargque :
Soit 3 vecteurs du plan 7, et t
On admet comme régles de calcul vectoriel que :

o 74+5=5+7
o F4+H+t=7F+(53+7)

Application : Exercice 1

Propriétés :
Coordonnées d'une somme

Soient 7 (;) ets (;i) deux vecteurs d'un repere du plan.

Les coordonnées de 7 + § sont alors (;i;‘,ﬁ)

Application : Exercice 2




2- Produit d'un vecteur par un réel

Propriétés :
Soient 1 un nombre réel et i un vecteur de coordonnées u (;)

Les coordonnées de A sont alors (j};‘/)
De plus,

-si 1> 0, alors i et A1 sont de méme direction et de méme sens.
-8i 1< 0, alors i et AU sont de méme direction et de sens contraire.

-si A =0, alors Au est le vecteur nul.

Exemple : Soit % le vecteur de coordonnées (*) et & = —2ii.

N 4 —2X4 _ (-8
¥ a pour coordonnées (—zx(—l)) = (2).

U et v sont donc de méme direction mais de sens contraire.

Remarque :

Pour tous réels k et k' :

o k(Uu+7v)=ku+kv
o (k+kNu=ku+k'u
o k(k'd) = (kk"u

Application : Exercice 3

IT Colinéarité de vecteurs

1- Définitions

Définitions :

- Deux vecteurs i et ¥ non nuls sont colinéaires lorsqu'il existe un hombre réel A non nul tel que % =
AV,

- L'homothétie de centre A et de rapport A # 0 transforme le point M en M’ tel que AM’ = 1AM

Propriété :

Deux vecteurs U et ¥ non nuls sont colinéaires si, et seulement si, leurs coordonnées sont
proportionnelles.

Application : Exercice 4




2- Déterminant de deux vecteurs

Définition :
Soient U et ¥ deux vecteurs de coordonnées respectives (;) et (;:)

Le déterminant de U et ¥ est le réel xy’ — yx'. On le note det (u ; ¥).

Propriété :

Deux vecteurs U et ¥ sont colinéaires si, et seulement si, le déterminant est nul.

Exemple : (3;) et 3(_5,) sont colinéaires car det(ii; #) = —9 x (—16) —24 X 6 = 144 — 144 = 0

Application : Exercice 5

3-Parallélisme

Propriété :

\I_I)
. N . . \B
Les droites (4B) et (CD) sont paralléles si, et seulement si, les . C

A
vecteurs 4B et CD sont colinéaires. \'\

Remarque : Si les droites (AB) et (CD) sont paralléles, alors det(4B ; CD) = 0. La réciproque est
également vraie.

Propriété :
Soient A, B, et C trois points distincts deux a deux.

Les points A, B, et C sont alignés si, et seulement si, les vecteurs AB et AC sont colinéaires.

Application : Exercices 6 et 7




